

# 壬寅冬日诗语十五首

◎艾明义

## 壬寅腊月之满月

腊月年来临,何日驱瘟神?  
天上腾满月,银波拂行人。  
车流如水流,霓虹自缤纷。  
人间堂正温,清辉照归心。

## 冬日观鸟巢

冬日里遇见我和你,同样生活同样惬意。  
一个巢外一个巢里,一个树上一个在地。  
我可以飞来又飞去,我却也室内外游离。  
共住地球村命运共同体,相亲相爱不负生机!

## 隆冬观青松

雾凇罩青松,挺立自从容。  
不畏严寒冰,品高四季同!

## 粉红大丽菊

红粉佳人大丽菊,隆冬温室绽妍丽。  
菊花本是秋颜色,却报春节增喜意!

## 观鸿运当头花

鸿运当头立春堂,红火火呈吉祥。  
赤龙静卧迎太阳,百事亨通百代芳。

## 隆冬晴日观白杨

晴空万里白杨树,虬枝千杆光秃秃。  
此时风景北风呼,春来绿叶满天书!

## 壬寅小年值雪

雪来翩翩到几间,六出琼花似天仙。  
解却一段相思苦,浅喜慢舞会南苑。

## 壬寅腊月雪中一抹红

北方已隆冬,雪中一抹红。  
秋霜不介意,冬雪仍从容。  
几番朔风过,凛冽入骨中。  
此时娇羞容,含笑迎春风。

## 雪影无踪

雪影无踪独伶仃,一面是雪一面冰。  
此时无风此时静,春来破冰波涛涌!

## 雪后斜阳

雪后斜阳俏模样,皑皑白雪映红光。  
柳丝垂垂招游子,玉兔敲门送吉祥!

雪后斜阳俏模样,皑皑白雪映红光。  
柳丝垂垂招游子,玉兔敲门送吉祥!

## 雪河之约

隆冬难遇雪封河,记得曾有踏雪约。  
卿患新冠身体弱,我来河上独放歌。

## 雪莱之野

雪沃莱之野,寒风今尤冽。  
代代经雨雪,尧王食藜藿。

## 雪后栈桥

雪后走栈桥,河畔静悄悄。  
芦花不服老,尚迎寒风飘。  
斜阳映白雪,红白各妖娆。  
踏雪了无痕,独闻雪声妙!

## 雪抱冬青

雪抱冬青似从容,日光一出便无影。  
青白本是两种色,白者自怜青者青。

## 岁首夕阳照冰湖

岁首夕阳照冰湖,楼宇苍翠挡不住。  
此情此景留眼眸,春风不隔舟桥渡。

作者系区机关工委退休老干部

# 童年的歌

◎文亮



我的童年  
一半是苦  
一半是乐

——作者手札

我的童年  
最早是家里躺着的  
那个破箩筐  
箩筐里  
盛满了我的童话  
会跑了  
村东头那棵高高的大柳树上  
系着我童年的梦  
童年的歌  
捅马蜂窝,摸喜鹊  
树枝断了

我那那喜鹊一同  
摔下  
蛋破了,万幸中  
好像捡回一个新生的我  
树洞里有我传奇的故事  
捉迷藏,逮特务  
柳笛阵阵,刀光剑影  
胜过千军万马……

村西头那条宽宽的河床  
留下我童年深深的脚窝  
涨水了  
水面上浮起赤裸的我  
扎猛子,摸黑鱼  
抓泥鳅……  
歪脖子柳树的根

揪住我长长的头发  
水底世界我看了个够  
梦醒来  
母亲托着我低垂的头  
儿啊,拉着妈的手  
妈不让你走……

八岁踏上校园这块圣土  
校园高高的围墙  
阻隔了几时的粗鲁  
老师的教鞭震醒了我浑浊的头  
知识成长了我  
我增长了知识  
童年中有无数个惊奇的梦  
还有无数个闪光的A、B、C  
作者系曲堤街道刘台村退休教师

## ★“国井·扳倒井”杯“提振消费信心”3·15国际消费者权益日纪念活动有奖征文选登★

# 扎实推进依法行政 严格规范公正执法

◎曲波

习近平总书记在党的二十大报告中对全面依法治国作出明确部署,指出扎实推进依法行政,全面推进严格规范公正文明执法。为落实打造“放心消费在山东”营造安全放心的消费环境,推进“放心消费在济南”切实保护消费者合法权益,作为一名基层市场监管人在日常行政工作中认真领会、准确把握,切实抓好贯彻落实党的二十大精神,做到执法为民、服务群众维护市场秩序。

我在严格执法。开展网络交易经营主体亮照、亮证、亮规、亮标行动,整改网站删除不符合要求商品信息,净化网络交易市场。开展合同管理工作对利用格式条款免除自身责任、加重消费者责任、排除消费者法定权利的行为进行检查,收集各行业领域合同文本,提出不公平格式条款整改意见,规范签约履约行为,维护合同公平公正,保护消费者合法权益。开展民生领域价格监管,从严打击价格违法行为。

为,对商场超市、农贸市场、停车场收费,物业收费,校外培训收费,重点领域涉企收费发现的违法行为严格执法,维护市场价格秩序。开展反不正当竞争监管,维护市场良好竞争秩序。开展对直销企业的行政指导,引导企业自觉依法守法经营。开展防范传销进园区、进企业、进社区、进市场宣传教育,发放宣传材料。开展公平竞争审查,建立公平竞争制度,激发市场活力推动大众创业、万众创新。

我在规范执法。对照实践,基层执法现状更新工作观念,树立法治思维,规范行政执法行为强化依法行政理念。不断提升行政执法水平完善执法制度、规范执法程序、规范服务标准、规范执法监督增强依法履职意识。对群众反映和发现的符合法律法规的行政案件依法依规及时办理,自觉维护行政执法人员形象,做到依法行政依法办事,助推法治政府建设。

我在公正执法。公正执法是我国社会主义法治的基本要求,执法活动追求的最高目标应是在执法过程和结果中体现公平正义原则,实现国家和公民正当合法权益的平等保护。公正执法在行政执法过程中必须尽职尽责,对发生的违法行为敢于纠正并依法处罚,做到见违必纠,违法必罚,罚而有据,既要保护群众的合法权益,又要保障经营主体的守法经营。

我在文明执法。文明是与野蛮是相对立的,是人类社会进步的体现和标志。文明执法是在行政执法中树立以人为本、依法行政、执政为民的理念,充分尊重行政执法相对人的权益,严格遵循法律规定的执法程序,坚持教育与处罚相结合,管理与服务相结合,不断提高行政执法效能,为建设和谐社会和法制社会提供保障。

作者单位:区市场监管局

# 优化消费环境 提振消费信心

◎刘锡生

近日,央广网、人民网、《大众日报》等媒体纷纷报道“扩大内需”“提振消费”成为2023年经济增长的关键词。今年中消协主题为“提振消费信心”。就此主题立意而言,更加注重了消费者至上理念,贴近实际、贴近群众、贴近生活,立足于深入践行以人民为中心的发展思想,也是从战略高度和长远角度谋划,贯彻二十大、奋进新征程、推动中国式现代化进程的内在动力和迫切要求。

开局“加速度”。开年以来,多地吹响开工号角,大批重大工程项目加快建设,正发挥牵引撬动作用,实现以项目带消费,消费促增长。从春节前后的发展趋势看,各行各业都以火热的干劲澎湃着发展的热潮,探索文旅商融合发展新业态、新场景,提振消费信心、激发消费活力,加快恢复成为经济主拉动力。各级政府加力扩消费,推动一系列消费政策不断落地,组织开展丰富多样的促消费活动,市场人气火爆,促进接触型消费加快复苏。新春里的中国,充分展现出经济强大的活力、潜力和韧性。随着疫情防控措施进一步优化调整,经济定能加快复苏,消费信心定会进一步增强,不断厚植发展优势,释放发展的新动能。

在当前复杂形势下,经济发展面临着消费约束、供给冲击的大环境,消费信心受到一定影响,济阳着力克服疫情带来的不利因素,把恢复和扩大需求、拉动消费作为满足民生需求的关键之举。积极培育消费新业态新模式,为消费增长提供了新思路,尽可能培育新型消费,挖掘线上消费潜力,推动城乡消费能力快速释放。同时,加快推进商业体系建设,支持产业市场、集散地市场、农贸市场建设和改造,促进城乡消费扩容升级。依托当地优势资源,开展“赶大集下馆子逛商超赏花灯”集中促消费活动,拓展多元消费空间,带动提升农副产品流通和餐饮消费市场的“烟火气”,进一步培育消费热点,提振消费信心、释放消费潜力,激发市场活力,正常生产生活秩序和线下接触型消费趋于“回稳”、“回暖”,市民的消费信心提升、消费热情高涨,打开了禁锢人们不敢消费、不愿消费的思想闸门……城乡消费市场已呈现出活起来、火起来、旺起来的景象,焕发出勃勃生机,从“无边光景一时新”,走向更加美好的“万紫千红总是春”。

当下,扩大消费、促进消费已成为全社会的共识。通过促进消费、激发消费动力,能够进一步拉动经济发展。在日常生活中,无论是线上还是线下消费,我们应该敢于揭发那些坑害消费者权益的行为,唱响放心消费“进行曲”,全力营造安全放心的消费环境,让消费者消费深入人心,全方位提振市民消费信心。

作者系区住建服务中心退休干部



# 春暖花开

◎孟婷婷

立春已过许久,该来的暖还没有来,楼下的玉兰树还挂着去岁的枯叶,真是坚强,经历了寒冬的大雪和冰雨,经历了狂风呼啸。就像,我们和国家一起挺过了最艰难的三年,依旧毅然凛凛,准备迎来最美好的春夏。

许是我今年特别怕冷,一直穿着羽绒棉裤。我们骑着电动车带孩子去贵和。老公去一楼给婆婆修耳环,我带孩子去三楼游乐场。一会儿老公打电话问我耳环的发票是否在我这里。半年前我买完后将耳环和发票一并给了婆婆,我怎么知道呢?我立刻给婆婆打电话问发票。婆婆却说收拾家收拾得找不到了。

“真是的,好几千块钱的东西,发票要留好,没有发票人家肯定不给修啊。”我很是生气,感觉婆婆一点都不好好珍惜。老凤祥虽然不似周大福周生生那样时尚潮流,但也是老牌子了吧。

我回电话过去,“咱妈把发票丢了!如果人家拒绝修的话,就那样吧,等着以后以旧换新。这才戴了

半年多就坏了,估计也不是什么质量好的!”我心里带着一口气。

夜晚的霓虹灯闪烁不已,人世间亦许多真假难辨。我们总是能够轻易地勾起对生活的叹息,大概这就是阅历中的人们还未能真正的沉淀吧。许多沉浮,许多在意,格局没有那么大,便徒然生出许多烦恼。

老公一会打电话过来,“嗨,白烦恼了,人家认识自己的东西!没有发票也行,人家信咱!一周左右就可以来拿了,还另外开了维修发票。”

呀,人家怎么认识自己的东西的?总之,“能修就好啊!”两岁多点的儿子在旁边听到我说话,也学着说了一句,“修——修修就好啊!”

大概十天,我们才有空去拿。孩子在老家,我和老公饭后无事,骑着摩托出门了。春天是真的来了,风很暖,我这怕冷的也换了轻便的大衣。

进店还没我们开口,其中一个店员就说,“您是来拿耳环的吧?”

“是啊,您怎么记那么清楚?”我好奇。

店员一边从前台橱窗里拿出丝绒小袋子,一边笑着说,“上次这位帅哥很着急,跟咱们说发票丢了。”

“是啊,我还冲他发脾气,大概是觉得没有发票就修不了。”

“没关系的,我们认识自己的东西。您看——”

店员指着耳环内侧,竟然一行小小的字,店里的灯光太明亮了,其实耳环闪着金光,我并没有看清是什么字。老公在旁边小声说,人家是老牌子了,大牌都有专属自己的标识。

“是的,我们自己的东西,我们都认识的。这是我们的宣传也是我们为顾客诚信,就担心有些顾客像您这次一样丢了发票,修不了。另外,耳环之所以半年多就断了,不是质量问题,我已经问过帅哥阿姨是怎么戴的,是手法不对,任何手镯或者耳环,摘戴的时候不能是同一水平方向的。”店员非常耐心地给我们讲解和示范。

终是明白了,它们这样的老牌之所以能够成为历史经典,就是因为有这样的底气吧。来自于品质的高档,承诺的坚守。即便历经寒冬,即便经历过寂静的春天,何况,可以绚烂的时候也已经来临。

愉快地回到家,老公去放车,我抬头看夜晚天空,星星闪烁,才发现楼下的玉兰开花了。花开旺盛,正是蓬勃。淡淡花香,飘渺于风中。

作者单位:孙耿街道中学